

有一种爱叫责任

张 琼（隔河岩电厂）

“责任就是对自己要求去做的事情有一种爱。”歌德名言。

抗击“九八”洪灾之时，有那么一群人，为了下游地区人民群众的生命和财产安全，为了全面配合国家抗洪大计的实施，为了更多千百万家庭的安危和快乐，他们死守着大坝最高水位，不离不弃地坚守岗位，熬红双眼，直至洪峰分流安危解除。

面对百年难遇的“雪灾”，有那么一群人，为了帮助被大雪围困而饥寒交迫的人们，为了配合兄弟单位保电运行工作，为了让千家万户得到光明和温暖，他们不顾个人安危，不畏严寒不辞辛苦，顶着皑皑大雪奔赴本职岗位。

国庆华诞，普天欢庆；北京奥运，举国欢腾；中秋春节，全家团圆。然而，有那么一群人却只能同轰鸣的机器为伍，与运转的设备为伴，在繁忙紧张的巡检路上度过这些难忘的节日。因为他们用自己的无私付出换来我们节日的欢愉。

有了这么一群人，我们的生活不再有黑暗不再有寒冷。就是这么一群人，为了周围的一切都大放光彩，自己却像蜡烛那样燃烧。因为这么一群人，让我们明白有一种爱叫责任。

终于，我成为这“一群人”中的一员，穿上了“清江运行”的制服，戴上红色的安全帽，跟着老师傅踏上设备巡检，保电运行的路途。我很自豪，却不自信，怕自己没有老一辈运行人那般尽职。记图纸，读规程，查设备，背安规，我很努力，我想缩短和他们的距离。但是我渐渐发现，和他们最大的差距不是技术上，却是态度上。

对运行人而言，设备如同子女，同事如同战友，工作如同生命，只有心中对自己从事的事业充满大爱之人，才能真正做到尽职尽责。

每天例行巡检的时间一般需要3个多小时，厂房上下，风洞内外，每一台变压器，每一个开关柜，每一组阀门，都要仔细检查，不放过任何角落。尤其到了汛期，一天要来回三次。运行人毫无怨言，因为机组设备如子女，如挚友，如伴侣，如我们身边最熟悉至亲，需要用心呵护细心照顾。只有彻底了解了设备，它们才会用自己的方式告诉我们，哪里出现了故障，需要我们的帮助。也只有真心关爱设备，才能及时发现它们的异常变化，知道它们是在使小性子，还是真的生病了。

还有一种责任传递于运行人内部。值长之间，操作班成员之间。因为工作，大家是同事；因为责任，大家是战友。交接班时，出班值长仔细地和接班值长核对工作票情况，说明注意

事项，提示工作要点，哪怕只是自己一时善意的担心也要交流清楚。倒闸操作必须两人一组，这让操作班成员彼此建立了牢固的信任之情，因为离开任何一个人的工作，措施都无法妥善完成。对他人的关爱就是对自己负责，对他人的负责就是对自己的关爱。

运行工作是枯燥的。十年如一日，每天面对重复的巡检对象，履行重复的巡检项目，走过重复的巡检路线。除了巡检，还要监护厂内设备，配合检修工作。因为检修需要，运行人时常重复着对机组设备及线路采取“解备”与“恢复”措施。

运行工作是孤独的。漫长的巡检路上，明亮的电筒牵引着脚步，熟悉的设备伴随在身边，一支笔、一本作业指导书，还有一个耐得住寂寞专注岗位的身影。寂静的中控室内，闪烁的主站显示屏，繁忙的调度电话，冷静的当班值长，一夫当关万夫莫开。

运行工作是伟大的。有限年华投入到无限重复劳动中，却依旧无怨无悔；无悔青春奉献给发电事业，换来千家万户的光明与温暖。虽然重复的做着同样的工作，运行人却不敢有丝毫松懈，因为哪怕一次的小小疏忽都会造成无可估量的损失。

在清江水电巨人的身体上，运行人就是他的眼，眼观各类设备；就是他的手，执行各种操作；更是他的神经，传感各路信息。肩负如此责任，身负如此重担，运行人斗志高昂。心怀对设备的爱惜，对同事的关爱，对本职工作的热爱，对共同事业的执着，对清江水电的一片赤诚，运行人就在这看似枯燥的工作中，战胜孤独，战胜困难，圆满完成上级下达的生产任务，创造了一次又一次的奇迹。

因为身负职责，生活不再平淡；因为履行职责，生命不再平庸；更因为心中有爱，时刻铭记责任。就让这份“责任”之情，如悠悠清江水一般流淌在我们每个人的心中。

（本文获“立责于心，履责于行”征文一等奖）